

五里店街道

我为群众办实事

接诉即办

社区微改造 颜值内涵双提升

本报讯(通讯员 孙皓)曾经斑驳的院墙如今化身艺术长廊,锈迹斑斑的座椅变身亮丽风景。近日,五里店街道和风四季社区通过“微改造”行动,以“绣花功夫”实现社区颜值与内涵的双重提升,让居民切身感受到“家门口的幸福升级”。

墙面“穿新衣” 旧墙蝶变文明风景线

“小区墙面因长期风吹日晒出现斑驳剥落,既不美观,又缺乏文化内涵,能不能粉刷美化一下?”社区楼门议事会上,居民代表的一则建议引发共鸣。为破解墙面“颜值低”与“功能弱”双重问题,社区迅速联合物业召开专题协商会,决定以“文化赋能”为核心,将二十四节气、社会主义核心价值观等元素融入墙面改造,让空白墙面成为文明传播载体。方案敲定后,社区10余名志愿者主动响应,与社区工作者组成彩绘小队开展墙体美化工作。

活动现场,志愿者们热情高涨。在社区工作人员的指导下,大家手持画笔,专注投入创作,时而轻声交流色彩搭配的想法,时而探讨勾

勒细节,现场氛围温馨融洽。“墙面是社区的‘面子’,更是文明的‘窗口’,能亲手扮靓家园,比在家看电视有意义多了。”参与活动的老兵志愿者李叔叔笑着说道。

在大家的努力下,原本破旧的墙面焕然一新。二十四节气的生动插画与社会主义核心价值观的醒目文字相互映衬,成为社区里一道兼具颜值与内涵的文明风景线。

座椅“焕新妆” 旧椅变身邻里温情“会客厅”

近日,社区在日常巡逻中发现,小区内部分休闲座椅因长期经受日晒雨淋,出现漆面剥落、金属锈蚀等问题,不仅影响美观,也给居民使用带来不便。为及时解决这一困扰,社区迅速响应,第一时间制定修复计划,采购环保喷漆,并组织志愿者成立“文明焕新”小队,对座椅进行全面检修与翻新。

活动当天,志愿者们分工明确、配合默契。大家手持喷漆罐,仔细清理座椅表面的锈迹和旧漆,再均匀喷涂上新漆。经过数小时的忙碌,

原本斑驳破旧的座椅焕然一新,鲜亮的色彩与周围绿植相映成趣。“以前椅子掉漆生锈,想坐不敢坐,现在刷得锃亮,颜色还和旁边的绿植搭配,看着就舒心!”居民们纷纷称赞。

“环境变美了,人心更齐了。”如今的风四季社区,孩子们在墙绘前辨认节气知识,老人们在新座椅上话家常,曾经的卫生死角变成了“文明打卡点”,锈迹斑斑的长椅化作邻里交流的“温馨驿站”。

一直以来,和风四季社区以“党建引领+居民参与”为引擎,将“微改造”与“微治理”相结合,以小区楼门为单位,打造楼门治理工作坊,实现民生实事在共商共解中落地;“小和苗志愿服务队”等自治队伍相继成立,推动基层治理实现从“单向管理”向“多元共治”转变。这种扎根基层的治理创新,不仅让居民从社区建设的“旁观者”变为“参与者”,更构筑起共建共享的治理共同体,为后续治理工作积蓄了深厚动能。

未来,五里店街道将持续聚焦居民需求,开展更多惠民服务,同时发动更多居民参与社区治理,让文明之花在每个角落绚丽绽放,共同绘就幸福家园的崭新图景。

改造下水管道 解决汛期积水难题

本报讯(通讯员 张凯霖)今年初,东铁匠营街道横七条路第二社区工作人员在入户走访时,年过六旬的孟叔叔反映:“去年雨季汛期时,咱们顺四条22号胡同的水都快漫到门框了,我只能一桶一桶往外舀,然后再蹬水进出,不然连门都出不去。”

面对平房区汛期出行难、排水难这一困扰胡同居民的问题,社区党委多次召开专题会议,最终决定使用2025年城乡基层党组织服务群众经费,对胡同下水管道进行全面改造,彻底解决积水问题。

社区干部与施工队负责人来到胡同实地勘察,反复讨论施工方案:“新雨水管要走直线,确保排水畅通;渗水砖要铺双层,增强吸水能力;墙根还得加防水坡,避免雨水倒灌。”

施工前夕,社区工作人员挨家挨户上门通知:“阿姨,明天挖路噪声大,您记得关窗户啊!”“大哥,您家电动车我们先帮您挪到街口。”这些贴心的提醒让居民们倍感温暖。

改造时,工人们小心翼翼地挖开路面,铺设新的雨水下水管道。为了避免影响居民生活,施工队特意避开了老树根系,回填时还把各家门框周边夯实加固。社区志愿者也没闲着,他们身穿蓝色马甲,在胡同口引导行人绕行。

经过4天的紧张施工,工程顺利完工。新铺设的青灰色渗水砖平整美观,两侧水泥坡道像展开的翅膀,将雨水稳稳引入地下管道。胡同居民纷纷走出家门,看着焕然一新的路面,脸上写满了喜悦。孟叔叔来到社区工作站说:“这下可算踏实了,以后再也不用担心下雨天出不了门。”

多方联动 居民窗户不再漏雨

本报讯(通讯员 白婧丽)“这下总算安心了,汛期马上就到了,再漏雨可真不知道该怎么办了,太感谢你们了!”近日,太平桥街道三路居社区以党建为引领,积极协调产权单位,成功解决马连道欣园小区9号楼靳女士家窗户漏雨难题,收获居民的真挚致谢。

事情源于一通求助电话。社区网格员毕勇接到靳女士电话,称自家窗户漏雨。社区党委副书记徐欣得知后,与毕勇迅速赶到现场。敲开房门,只见靳女士家窗台上摆满接水的盆,窗户顶框墙皮大片脱落。靳女士无奈地说:“每次下雨,卧室窗台和房檐就漏雨。找物业,物业说是更换窗户导致;联系换窗厂家,对方又不承认。”

“您放心,社区一定管到底!”工作人员一边安抚靳女士,一边迅速行动。社区联系街道应急队上门排查,经仔细检查,最终锁定漏雨“元凶”——楼体外墙裂缝,明确维修责任方为所属产权单位。社区党委立即启动党建引领协调机制,主动对接产权单位,耐心沟通,结合政策法规说明其维修责任。在社区的不解努力下,产权单位承诺为居民解决问题。

5月19日清晨,施工队开进小区,修补外墙裂缝,重新粉刷防水涂料。随着施工完成,靳女士家窗户漏雨问题彻底成为“过去式”。

为大树“理发” 还底商阳光

本报讯(通讯员 王春嘉)近日,成寿寺街道四方景园第二社区接到居民反映,小区内两棵树木因生长过于繁茂,不仅严重遮挡二区底商采光,影响店铺正常经营,大风天气下,繁茂的树枝还存在掉落砸伤行人、车辆的安全隐患,希望社区能帮忙解决这一难题。

社区高度重视居民诉求,迅速启动“吹哨报到”机制,第一时间联系城乡办、诉求中心、应急队赶赴现场勘察。工作人员仔细查看树木生长状况,结合底商采光受影响程度和安全隐患进行评估,经多方研讨,决定对树木进行专业修剪。

修剪作业当天,社区工作人员早早来到现场,与修剪人员密切配合。他们提前在作业区域周边设置警戒线,疏散围观群众,确保作业安全有序进行。修剪人员严格遵循安全规范,利用专业工具,小心翼翼地对于过于繁茂的树枝进行修剪。伴随着电锯的轰鸣声,一片片枝叶缓缓落下,社区工作人员则及时跟进,将修剪下来的树枝搬运到指定地点,避免影响居民通行。经过数小时的紧张作业,修剪工作顺利完成。原本被枝叶遮挡的底商重新迎来明亮阳光,采光条件得到显著改善,同时,困扰居民许久的安全隐患也被消除。随后,工作人员又对现场进行了全面清理,确保小区环境整洁有序。

看到店内重新变得明亮,商户李女士难掩喜悦地说:“现在店里亮堂多了,真是太感谢社区了!”

新村街道

趣味互动 倡导健康生活方式



摄/杜倩

本报讯(记者 杜倩)隔夜菜亚硝酸盐超标致癌?葡萄表面的白霜是农药残留?一颗西红柿,一把蔬菜的重量分别是多少?5月24日,第十一届“吃动平衡、健康体重、全民行动”为主题的全民营养周活动在新村街道拉开帷幕,活动现场设置营养谣言粉碎机、每日盐糖油可视化、蔬果称重挑战等多重打卡环节,旨在通过科学膳食引导、趣味互动体验等方式,传递健康营养理念,共筑健康生活新风尚。

“来,1234,跟我一起挥挥手、弯弯腰吧!”活动伊始,首都医科大学7名学生志愿

者带领到场居民进行减重操集体互动。伴随着动感的旋律,居民跟随志愿者的指引进行练习,现场洋溢着一片欢声笑语,气氛热烈而温馨。

随后,北京大学公共卫生学院教授王军波开展减重宣讲,他结合专业知识和实践经验,从膳食调整、能量平衡等方面为到场居民提供科学、实用的减重建议。居民王阿姨听完后感慨道:“以前总觉得吃得重油重盐才有味儿,看来以后为了健康还是要少油少盐!”

除此之外,首都医科大学及新村社区卫

生服务中心医护人员组成的专业团队,为到场的200余名老年居民提供了专业的体重筛查服务,并在现场根据体检结果一对一提供了个性化的健康指导和营养建议。这种细致入微的关怀得到了社区居民的热烈欢迎和广泛好评。王大爷表示:“我正想着去药店一趟呢,没想到半道儿就把血压给测了。”

未来,新村街道将持续推进健康新村建设,坚持以居民健康为中心,集结优势医疗资源,联手首都医科大学、新村社区卫生服务中心探索多形式项目合作,为居民提供便捷、高效的医疗服务,不断增进居民健康福祉。

(上接01版)

长辛店老镇何以常新

如今,“九省御路”的青石板路已完美融入长辛店国潮时尚街区。游客漫步于这条历史悠久的古道之上,既能回望来时的足迹,又能展望前进的方向,感受历史与现代的完美交融。

有机融合助力长辛常新

红色文化、历史古迹和城市更新怎样有机融合?丰台区联合北京市城市规划设计研究院、清华同衡规划设计研究院、北京市建筑设计研究院等专业团队,精准保护老镇鱼骨状传统空间肌理,用“绣花功夫”活化青砖灰瓦的历史街区。

据运营方介绍,长辛店国潮时尚街区打造了“文化+商业+旅游”三位一体的发展路径。

街区以“中国潮、国际范、烟火气”为特色,推出“五首经济”消费场景:区域首店、内容首发、全国首展、原创首秀、限定首演。

沿长辛店国潮时尚街区前行,可以看到大街两侧古朴和现代相互交织:依文国潮时尚艺术中心、霸王茶姬、多乐之日等知名品牌纷纷落户,绒华坊、候汐陶舍、东方花丝艺术馆、玩木盒子、深山集市、深山动物园、吉福公社等文创店铺引人注目……这一切,都让长辛店大街好玩、可逛、可驻足。

记者了解到,在长辛店老镇更新分期计划中,未来产业空间规划与共生club创新创业者联盟举措,将为古镇注入更多活力。其中“共生club创新创业者联盟”将以长辛店二期火神庙

组团为空间,释放5000平方米产业空间并提供免租期、创业培训及配套共享政策,吸引青年创业者、艺术毕业生、非遗传承人等群体入驻,依托丰台“学子回家”平台打造“文化共融、设施共享、活力共生、产业共赢”的开放式共生社区。

“长辛常新”,留住老时光,是为了让历史活在当下。据悉,长辛店老镇更新工程将进入第二阶段。按照“长期谋划,分期实施”的更新策略,二期工程计划于2025年底启动,重点打造三大功能组团:北关门门牌片区将承担形象展示功能,大街北段风貌区延续传统商业脉络,教堂南片区则侧重文化创意产业,形成历史保护与产业升级的有机联动。